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Ata da 68ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 22 de agosto de 2017. 

Presidência do Senhor Deputado Luciano Simões (4º Secretário). À hora regimental, na 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo 

Almeida, Angelo Coronel, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, 

Carlos Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gika, Heber Santana, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, 

José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Junior, Luciano Ribeiro, Luciano 

Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, 

Maria del Carmen, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, 

Pastor Sargento Isidório, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Robinho, 

Rosemberg Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, 

Tom Araújo, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (62). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: 

ofício do Deputado Luciano Simões Filho justificando ausência em sessão plenária. O Sr. Presidente 

anunciou a convocação de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada dois minutos após o 

encerramento desta, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, objetivando apreciar o 

Projeto de Lei nº 22.292/2017, de autoria do Poder Executivo. Oradores inscritos – O Deputado 

Targino Machado condenou a criação do fundo eleitoral para financiamento das campanhas, 

considerando que os recursos seriam melhor aplicados em segurança, saúde, educação e 

infraestrutura. Criticou o Governador Rui Costa por abdicar da área de segurança pública. A Deputada 

Luiza Maia tratou da violência contra as mulheres, propondo um amplo debate sobre o tema como 

forma de evitar a banalização da violência. Relatou um crime ocorrido no Município de Ruy Barbosa, 

e elogiou o Prefeito, Cláudio Serrada, que encaminhou um projeto à Câmara de Vereadores propondo 

a exoneração de servidores ocupantes de cargo de confiança que estejam envolvidos em casos de 

agressão à mulheres. Solidarizou-se com o povo e o Governo da Venezuela, criticando os ataques 

que a mídia tem feito ao país. Solicitou a participação de todos para a criação do Comitê Baiano pela 

Paz, no Sindicato dos Bancários. O Deputado Soldado Prisco comentou os grampos a 

Desembargadores do Tribunal de Justiça realizados pelo Secretário de Segurança Pública, através 

do Superintendente de Inteligência e informou que vai solicitar à Casa que instale uma CPI para 

apurar o caso. O Deputado Hildécio Meireles tratou do caso do grampo telefônico, considerando uma 



mocm/mbnl/msb 

postura “tirana” do Governo e apoiou a instalação da CPI. Disse que o Governo do Estado tem pago 

apenas as emendas impositivas aos deputados da Base do Governo e encerrou defendendo o fim do 

governo do Presidente Temer. O Deputado Sildevan Nóbrega considerou o caso do grampo um crime 

de prevaricação e avaliou que a Casa deve investigá-lo. Ponderou que os outros Poderes podem 

estar suscetíveis a situações semelhantes e prestou solidariedade ao TJ-BA. O Deputado José de 

Arimatéia comentou a reunião realizada com o Presidente Angelo Coronel para tratar do fechamento 

dos hospitais psiquiátricos no Estado da Bahia. Informou que a Secretaria de Saúde tem uma 

comissão para tratar do tema, cobrou a participação dos Deputados e relatou o trabalho dele e de 

outros parlamentares em prol da manutenção dos hospitais. Assegurou que o Governo do Estado não 

está pagando as emendas impositivas, lembrando que é um direito constitucional e concordou com a 

investigação dos grampos telefônicos. O Deputado Adolfo Viana informou que participou de uma 

audiência com o Superintende do Ibama da Bahia para tratar da multa e embargos aplicados a 

algumas fazendas do Vale do São Francisco e sugeriu a criação de uma comissão de deputados para 

tentar buscar um entendimento com o Órgão. Cobrou do Governo do Estado o cumprimento das 

emendas impositivas e avaliou que as denúncias do grampo são graves e devem ser esclarecidas. O 

Sr. Presidente anunciou a visita dos alunos do Colégio Mário Augusto Teixeira de Freitas, do Bairro 

de Nazaré, participantes do programa A Escola e o Legislativo. O Deputado Alan Sanches cobrou o 

pagamento das emendas impositivas, desmentindo a entrevista dada pelo Deputado Zé Neto, na qual 

afirmou que as emendas tinham sido pagas. Considerou que o Governador Rui Costa persegue os 

opositores políticos e criticou a retirada dos policiais da Câmara Municipal e da Prefeitura de Salvador, 

ressaltando que tais espaços carecem de segurança. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado 

Marcelino Galo comentou o projeto da Associação Brasileira de Imprensa e do Sebrae com o apoio 

da Unesco, que pretende apoiar a reestruturação gráfica, editorial, tecnológica e de gestão dos 

pequenos jornais, sugerindo que os deputados apoiem a matéria. Criticou a concentração da mídia 

na mão de poucos empresários e ponderou que o povo brasileiro necessita de informação de 

qualidade através de uma imprensa democratizada. Informou que deu entrada em um projeto para 

instituir o dia 18 de agosto como o Dia de Celebração, Manutenção e Defesa da Autonomia 

Universitária,  elogiando a implantação de dezoito universidades federais no País, durante as gestões 

dos Ex-Presidentes Lula e Dilma Roussef. Censurou a gestão do Presidente Temer, citando a PEC 

que congelou o orçamento público e retirou recursos de áreas básicas como saúde, educação e 

segurança pública, condenando também as privatizações e as reformas Trabalhista e Previdenciária. 

O orador concedeu aparte aos Deputados Joseildo Ramos e Maria del Carmen. Horário do 

PP/PSB/PTN – A Deputada Dra Fabíola Mansur informou o seminário realizado no TCE, para 

implantação e fiscalização do Plano Estadual de Educação, que prevê melhorias e avanços na área. 

Comunicou que acontecerá na Casa a IV Semana de Vigilância Sanitária e Ambiental para discutir os 

desafios e a responsabilidade da Vigilância no mundo contemporâneo e disse que enviou uma 



mocm/mbnl/msb 

indicação ao Governador Rui Costa solicitando o Plano de Carreiras do Fiscal e do Técnico de 

Vigilância Sanitária e Ambiental. Registrou que a Câmara de Vereadores do Município de Cachoeira 

aprovou a instalação de uma CPI para apurar uma denúncia envolvendo o Secretário Municipal de 

Saúde e a Santa Casa de Misericórdia. A Deputada Ivana Bastos registrou  pesar pelo falecimento do 

Vereador Domingos Manoel Cardoso, da Câmara Municipal de Santa Maria da Vitória. Informou que 

participou da 21ª Cavalgada de Tauape, Distrito do Município de Licínio de Almeida, parabenizando 

os organizadores do evento. Horário do PSDB/PRB/PPS – O Deputado Augusto Castro tratou da 

situação das rodovias baianas, citando as condições precárias das estradas do Oeste e pediu ao 

Governo da Bahia prioridade para a recuperação das rodovias baianas com os recursos provenientes 

do empréstimo que foi liberado. O orador concedeu aparte aos Deputados Antônio Henrique Júnior e 

Alex Lima. O Deputado Targino Machado deu à Casa ciência de que encaminhou um requerimento 

ao conselheiro do TCE, solicitando esclarecimento do Processo nº 5881/2016 que aponta 

irregularidades ocorridas no âmbito da Secretaria de Segurança Pública e criticou a gestão do 

Secretário Maurício Barbosa. Horário do PSD – O Deputado Adolfo Menezes avaliou que o 

Governador Rui Costa tem enfrentado bem a crise que atinge o País, ressaltando as ações positivas 

da gestão. Criticou os políticos do Congresso Nacional e lamentou o caos na área de segurança 

pública. O Deputado Carlos Ubaldino agradeceu a visita do Governador Rui Costa ao Município de 

Canarana e considerou positiva a gestão do atual Governo, relatando alguns investimentos e ações 

pelo desenvolvimento da Bahia. Afiançou que, enquanto Deputado, usa o mandato em prol da causa 

pública e do povo carente. Horário do PMDB/PSC – O Deputado Carlos Geilson tratou da área de 

segurança pública no Estado, lamentando os problemas enfrentados pela população. Contestou os 

dados apresentados pelo Líder do Governo, Deputado Zé Neto, e apontou que o aumento de 

investimentos na área, contradiz com a ascensão da criminalidade e da violência nas cidades da 

Bahia. Cobrou melhor aplicação dos recursos financeiros e o aumento do orçamento do Estado para 

a área de segurança. O Deputado Carlos Geilson relatou um assalto sofrido pela equipe do Samu, 

enquanto realizava um socorro, em Feira de Santana, e criticou a fala do Deputado Zé Neto de que 

não há avanço da criminalidade na Bahia. O Deputado Pablo Barrozo cobrou do Governo o 

pagamento das emendas impositivas, o da Bahia. Horário do PCdoB/PDT/PRP – A Deputada Luiza 

Maia criticou a gestão do Prefeito do Município de Camaçari e repudiou o caso envolvendo 

professores e alunos da rede municipal que ocorreu na Câmara de Vereadores. O Deputado Roberto 

Carlos registrou a ascensão da Desportiva Juazeirense, informando que o Clube foi o primeiro da 

Bahia a alcançar a série C do Campeonato Brasileiro. O orador concedeu aparte aos Deputados Zó 

e Carlos Geilson. Horário DEM/PV – O Deputado Pedro Tavares informou sobre a visita que fez ao 

Município de Itapetinga, administrado pelo Prefeito Rodrigo Hagge, elogiando a gestão realizada e 

cobrou do Governador Rui Costa a implantação do Ponto Cidadão no Município, prometido em 2015. 

O orador concedeu aparte ao Deputado Marquinho Viana. O Deputado Soldado Prisco cobrou 
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posicionamento da Casa no caso dos grampos telefônicos praticados pela Secretaria de Segurança 

Pública, pedindo esclarecimentos e o afastamento do chefe do Gaeco. Solicitou ao Governo do 

Estado a nomeação de policiais aprovados em concurso público para a redução do déficit da PM. Em 

questão de ordem o Deputado Alex Lima registrou pesar pelo falecimento do Sr. Cezar Mata Pires, 

sócio-fundador da construtora OAS. Horário do PT – O Deputado Zé Neto pediu prudência na 

denúncia feita contra o Secretário de Segurança Pública acerca dos grampos. Tratou das emendas 

impositivas, assegurando que o Governo tem cumprido de forma gradativa, e relembrou os avanços 

que o Brasil conquistou durante o Governo do PT. O Deputado Rosemberg Pinto assegurou ao 

Deputado Pedro Tavares que o Governo realizou um conjunto de ações em Itapetinga e disse que o 

Ponto Cidadão será implantado sem a ajuda da Prefeitura. Tratou da denúncia de grampos ilegais, 

dizendo que não há evidências de grampos feitos pelo Governo do Estado e afiançou que o PT se 

coloca contrário à prática. Em comunicação inadiável, o Deputado Joseildo Ramos leu uma nota oficial 

da Secretaria de Segurança Pública, esclarecendo o caso do grampo, e foi contraditado pelo 

Deputado Luciano Ribeiro. ORDEM DO DIA – O Deputado Zé Raimundo leu o Parecer das Comissões 

de Constituição e Justiça, Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público, Infraestrutura, 

Desenvolvimento Econômico e Turismo e Finanças, Orçamento, Fiscalização e Controle, ao Projeto 

de Lei nº 22.292/2017, de autoria do Poder Executivo. O Deputado Pablo Barrozo, com base no art. 

81 do Regimento Interno, solicitou vistas ao Projeto de Lei nº 22.292/2017, sendo concedidas 48 

horas pelo Presidente. Constatada a falta de quórum para a continuidade dos trabalhos, solicitação 

do Deputado Bira Corôa, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, à qual deixou de comparecer 

o Sr. Deputado Paulo Câmera(01). 
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